

第十四章 终战诏书

痛恨“忍所难忍……”

1945年8月15日中午，国民从收音机中初次听到了天皇陛下沉痛的声音，这对于任何人也是一生中难以忘记的事情。“那时你在哪里？正在干什么？”这样的提问，在今天仍会激起痛苦的回忆。在国内的日本人，还有太平洋各岛、热带丛林、中国大陆、满洲（中国东北）的荒野、残雪白夜的千岛、遍及整个亚洲的日本人，在这一瞬间，大家象聚在一处似的，彼此抱肩而泣。

天皇读到了“忍所难忍”时，暂时中断了一、二秒钟，却感到时间非常长。然后，继续到：“朕欲忍其所难忍，以为万世之太平计耳。”诏书全文如下：

诏　　书

朕深鉴于世界之大势及帝国现状，决定采取非常措施，以收拾时局，兹告尔忠良臣民：

朕已饬令帝国政府通告美英中苏四国，接受其联合宣言。盖谋求帝国臣民之康宁，同享万邦共荣之乐，斯乃皇祖皇宗之遗范，亦为朕所拳拳服膺者。往年，帝国所以向美英两国宣战，实亦出于希求帝国之自存与东亚之安定，至如排斥他国主权，侵犯其领土，固非朕之本志。但自交战以来已阅四载，尽管陆海将士勇敢奋战，百官有司励精图治，一亿众庶克己奉公。然而战局未能好转，世界大势亦于我不利。加之，敌方最近使用新式残酷的炸弹，使无辜国民惨遭杀伤，残害所及，殊难估计，如仍继续交

战，不仅终将招致我民族之灭亡，且将破坏人类之文明。如此，则朕将何以保全亿兆之赤子，陈谢于皇祖皇宗之神灵？此朕所以饬帝国政府接受联合公告者也。

朕对于始终与帝国为解放东亚而努力之诸盟邦不得不表示遗憾。念及帝国臣民之死于战阵、殉于职守、毙于非命者及其遗属，则五内如焚。对负战伤、蒙战祸、损失家业者之生计，朕至为轸念。帝国今后之苦难固非寻常，朕深知尔等臣民之衷情。然时运之所趋，朕欲忍其所难忍，以为万世之太平计耳。

朕于兹得以维护国体，信赖尔等忠良臣民之赤诚并常与尔等臣民同在。如情之所激，妄滋事端，或同胞互相排挤扰乱时局，因而迷误大道，失信义于世界，此朕所深戒。宜举国一家，子孙相传，确信神州不灭，念任重而道远，倾全力于建设未来，笃守道义，坚定志操，誓必发扬国体之精华，不致落后于世界之进化。尔等臣民其克体朕意。

御名御玺

昭和二十年八月十四日

各国务大臣副署

天皇御旨的再现

迫水久常先生(铃木停战内阁的内阁书记官长)的回忆说：“终战诏书的原稿，或说是草稿，是我写的。为什么我写呢？因为那是我的任务。”

“一般地称作‘终战诏勅’啦，‘大诏’的啦，其正式的称呼为‘诏书’。传达陛下的御意，有勅旨，诏书、勅书、勅语等各种各样的形式。根据旧宪法下的公文令，所谓诏书就是‘向国民宣布关于皇室大事和天皇大权施实的圣旨的文书’，天皇签名而且盖上御玺。与皇室大事有关的宫内大臣和总理大臣要在文书上副署名字；与天皇大权有关的总理和各国务大臣副署。但是，实际上诏书是

由宫内省或内阁写成。

停战是依据旧宪法规定的天皇大权而实行的，具体的责任依宪法第五十五条：‘国务各大臣担负着辅佐天皇的责任’。正因此，所以，向国民宣告停战的诏书也就当然由内阁来完成。比如，天皇召集帝国会议，使众议院解散时也需要诏书，但是，这样的诏书几乎是定形的了，所以由内阁总务课的年轻官员来写也足够了。但是，停战诏书，这一关系到民族命运的极为重要的、而且也是最大国家机密的文书的完成，无论如何也不能委托给别人。这是应由总括内阁事务的内阁书记官长亲自做的事情。但是，当时，已不能照常规履行起草文书的手续，就开始亲自起草了。

1945年8月9日，从深夜到10日黎明，在宫中喷泉御苑的地下防空洞，召开了御前会议。这是关于停战的第一次御前会议。会议结束。我回到首相官邸时，太阳还没有升起。来到二层的书记官长室，马上拿出纸和铅笔，开始起草《终战诏书》。但是，并不能顺利地写下去。当我把话写在纸上时，就觉得因此战争就要结束了，这样写是否可以呢？这使我犹豫不定。我处在一种兴奋状态，拿着铅笔凝视着稿纸，御前会议的情景又浮现在眼前。

按旧宪法，决定国家意志要由内阁的辅佐来进行，天皇只是裁决认可内阁的决定。但是，这个终战的决断就与以往不同了。在最高战争指导会议成员的意见三对三、明显对垒的情况下，就依据陛下的圣断决定了‘接受《波茨坦公告》终战’，即陛下御意的发出招致了终战。因此，我在起草《终战诏书》时考虑真实地反映不可改变的御意吧。基于这样的态度，我就想应该起草诏书。

我相当准确地记下了陛下的话，所以，在写诏书时，我首先写下御前会议上陛下的话，把它作为诏书的要点。当然，不用象诏书那样的汉文调，而是如同陛下所讲的口语体。因此，《终战诏书》草稿的第一稿是我们平常所说的口语，而且那是完全再现陛下自己的话而成的。

把天皇的话照实写下来，我记得前后不过只用了二、三个小

时。现在还不能忘记的是，再现御言的过程中，眼泪就象决堤的河水吧嗒吧嗒地落在纸上，因为纸不好，所以泪珠一浸，立刻地扩散开来。当时的心情是无法用文字表现的。现在每当想起停战的时刻，就似乎听到了泪落纸上的声音。”

迫水久常先生继续说：“把陛下的圣言改成语书体裁时，虽是御言，可必须考虑哪儿绝对要写，哪儿又绝对不能写。作为诏书草案的第一稿，用口语体再现了陛下的御言，把其中应该写的和不应该写的区别开来，然后写成了诏书的形式，那时已是10日天明。这一天，因为下午有重臣会议和阁议，所以，暂时停止了诏书的起草，准备到夜晚再写。可那天夜里，陆军省突然发表了‘吃草也要把圣战进行到底’的陆军大臣布告。因为不知如何处置，哆哆嗦嗦再次拿起铅笔时，已是10日深夜了。记得那一夜稍微打了个盹儿，可11日几乎整天都在起草诏书。

在此之前，每天，每天，都极为忙乱，甚至记不得干了什么，可唯有这一天，是全无政治性活动的‘终战的空白’时间。之所以这样说，是因为政府根据10日黎明前御前会议后决定，在这天早上向联合国宣布接受《波茨坦公告》。对此，联合国将如何表示，那只有等待着回答，当然很紧张。政府在屏息以待联合国的答复。因此，要推敲写成最大国家机密的《终战诏书》，实在是很好的安静的时间。

万事开头难，写文章也是这样。写不出开头，后面就写不下去。诏书第一稿大约用了3个小时写成，但其中的两个小时全用在了这棘手的开头上。不过，倏地想出了这样的句头：‘朕深鉴世界之大势与帝国之现状’可后面又接不上了。想来想去，最后我甚至认为自己没有写诏书的能力，还是请别人写为好。可以说这是兵马倥偬之际的写作。

我在苦思冥想地搜寻着恰当之词，猛然间在脑中闪出了‘欲采取非常之措施以收拾时局’我自己都觉得极妙的是‘非常之措施’一词，再也没有能把现在日本所处的事态如此简短、恰到好处地

表示出来的词语了。的确是‘非常之措施’，除此处都不能成为宣告终战的用语。我现在还忘不了当时那种轻松的心情。

还有一处麻烦的地方。那就是，今后日本的道路虽艰难，但要忍所难忍走下去。如何表示陛下说这句话时的心情呢？当然这也是今后的日本人要作为日本人而生存的决定性条件。因此，作为鼓励的话，写为‘朕与尔等臣民共在’，但还觉得不足，就在前面加上一词，成了‘朕奉神器与尔等臣民共在。’说到神器，现在的年轻人难以理解吧，三种神器是天皇的象征，那不是历代的天皇个人，而是天皇本身，日本国家的象征。因此，特意加进了‘奉神器’一句，但是，在14日的阁议上，轻易地把这一句给删掉了。

——不管怎样，第一稿就这样写成了。但是，反复一读，出现‘朕’字竟有十六处之多。第一稿完成后，一看就心虚了。因此就把内阁嘱托木原通雄君和小川一平君两位叫来，和他们作了商谈。

可是让木原君和小川君看第一稿时，因为有‘相信神州不灭’一句，所以两人就说：‘到了现在这样的时候，相信神州不灭是什么意思啊？’两人是带着非常不满的口气问我的。我说：‘这是首要的，正因为是现在才应该强调：即使战败，日本也绝对不会灭亡。要重振受到打击的国民的情绪，这句话最好不过了。这难道不是一个胸怀祖国的人应树立的信心吗？’但是，尽管我要这样写，但未必我就有了那样的自信。”

最初把《终战诏书》的第一稿打成铅字的女性，就是山本喜代子小姐（原姓田畠），现在听听她的话吧：“记得迫水先生给我最初的原稿是用铅笔写的。书记官长直接交到我手里，没有通过秘书官山下谦治先生。但是，把原稿交给我时，没有什么特别叮嘱。我一读才知道是《终战诏书》，当时我就想：‘啊，应该到来的那一天终于到来了。现在是最好的时机！’。读完草稿的第一印象就觉得写的比较容易懂，没用那些艰涩难懂的语言，大量使用了日常普通的词语。

11日，迫水书记官长说：“把这个给我打成铅字！就把《终战诏书》的草稿交给了我。我想，终于到来了吗？国民所感受的战争冲击将再也感受不到了。我把初稿打成铅字后，书记官长又作了几次加工。修改后的原稿，用括号标明新加的文字，有的地方就把补充的内容写在另外的纸上，再贴在原稿上。这样反复打了好几遍，我深深感觉到，书记官长为了完成诏书，真正是绞尽脑汁了。”

迫水久常先生说：“虽说是改成汉文调的第一稿，可与最后发表的诏书相比完全不同。即使稍有些汉学知识，因为做了选择，所以使用的汉字很容易，可以说接近于日本文体。”

两位汉学者的校订

内山繁（当时为迫水书记官长的秘书官）说：“我和迫水先生是老交情，铃木内阁成立时，因为我是被迫水先生从大藏省拉到内阁来的，所以他常跟我谈一些绝密的话题。而且，因为秘书官室的门与书记官室相连，所以，书记官现在在做什么，我马上就能知道。同时，因为没有进行特别保密，所以，书记官长一开始起草《终战诏书》之事，我就知道了。

进行这一工作时，书记官最初是与内阁嘱托木原通雄和小川一平两位先生商谈的。‘把木原君给我叫来！’书记官长这样命令我。内阁嘱托并不是一天到晚都在官邸待命，此时，木原先生正在麻布天现寺的家里，门口挂着‘亚洲经济研究所’字样的牌子；小川先生担任银座战时生活洽谈所的常务理事。去接木原先生的途中遇上了空袭，曾到某处的竹林里躲避。两位先生不在时，迫水先生还曾问过我：‘想这样表示，我的话实在拙笨。你有什么好的措词吗？’‘我用这样的心情来写，你如何理解？’因我对自己的文笔丝毫没有自信，所以就说到：‘再叫别人来好吗？’”

小川一平说：“迫水君和我是高中的同班同学，而总理的长子，

秘书官铃木一君，小学时比我高一年级。似乎因为这样的关系，我算接受了内閣嘱托。其工作是每周星期四的早晨，去官邸和迫水君两人边吃早饭，边这样那样地交谈。但是，在国家大事上献策之类的问题，不在我职责范围内。迫水君对别人不能讲的话，可以和我说，因此，当时我们的谈话很多。记得12日左右，我和木原先生到了迫水君处，他第一次让我们看了草稿。迫水君说：“事态终于到了这般地步，你们看一下这个”。我看到的是打印在很粗糙的纸上的文章，因为觉得写得非常好，就说到：“这不是相当的名文吗？”但是，我没有修改文章、特别是《终战诏书》这样重要文章的资格，只是说到，“是尽善尽美的啊”。至于应如何修改之类的意见，我一句也没说。”

再看迫水的谈话。“《终战诏书》不是那种可以多花几天时间，只要写好了就行的文件，我也被时间所逼。之所以这样说，是因为10日早晨给联合国发去了接受《波茨坦公告》的电报。因此，联合国的回电，早的话可能在11日夜，晚的话在12日就会来到吧。但是，万一回电不能尽如人意，强硬派军人们如果坚决反对终战，推翻陛下的训谕，把国家的方针再次转到战争方面去的话，我所写的诏书草稿，就会成为一页废纸。从这种意义上来看，无论如何也应让草稿问世。

12日清早，短波广播开始频频传来了联合国的《答复》，围绕着草案的议定和这一回答，政局陷入了动荡不安的状态中，已经没有了慢慢推敲诏书草稿的时间。到了13日，正如所料，军部强硬派坚决不接受联合国的《答复》，而大发雷霆。但是，因为正是天皇决断要下达的时候，无论如何，不转入终战，事态将不可收拾。此时状况非常险恶。

如果停战的话，马上需要诏书。至少在13日里，应该完成诏书全稿，想到此当然很着急。因此，这天夜里，把‘局外人’安冈正笃先生和内閣嘱托汉学者川田瑞穗先生悄悄地请来，请他们对诏书草稿进行最后修饰、校订。.

安冈先生不仅是卓越的汉学者，而且通过金鸡学院这样的结社、私塾等组织，从事着国粹思想的普及工作。按我的想法，即使我国失败了，全体国民也应继续具备带有日本特性的东西，即日本精神。所以，要把那样的精神融入诏书，安冈先生是最合适的人选，请先生看诏书草稿并作修改再好不过了。

还有一位川田先生，他作为受内阁嘱托，从事于这种文件的写作也是其本职工作，因此，诏书的校阅还需要他经手。据我的记忆，当时安冈先生没有头衔，是位在野学者，因我的独自决定，让这样的人看国家的机密文书，而且承蒙他来完成是紊乱纲纪，我是以内阁书记官长迫水个人的名义请他来的。但是，在要请两位先生来几小时前，还有一个极为重要的第三者发表的意见。

确切地说是13日下午。诏书草稿在让两位汉学先生看之前，我又将诏书重新读了一遍。正在读时，大东亚次官田尻爱义突然进入了书记官长室。因为我和他是亲友，所以象对木原、小川君那样也想和他商量。‘你觉得这个怎么样?’说着，就把诏书草稿递给他了。可是田尻君看了很长时间，然后说到：‘真难懂啊，再写得通俗些怎么样?’

听听纯属偶然为《终战诏书》进言的田尻爱义讲述吧：“迫水先生说是13日下午，记得我去官邸时是11日。11日的话，诏书草稿还几乎没有完成。我之所以说是11日，因为，11日黎明有了圣断，因此，今后政府的动向和事态将会如何呢？我想要搜集这方面的信息，所以我就从大东亚省（现在美国大使馆的第二别馆）的旧满铁大楼遛达着步行去了总理官邸。当时的确是下午2点。我进入书记官长室时，只有迫水先生和木原通雄君在，他们两人在说什么。因为彼此是亲密的朋友，所以我也坐下来听他们谈话。

记得迫水先生向我谈了政府的种种情报。当时，有一位事务官进来，也许因为我在吧，他犹豫着不肯说话。迫水先生问道：‘什么事?’答道：‘那件东西誊写完了’。迫水先生又说：‘正好，读读看’，事务官也许因为见不认识的我在那儿，还是踌躇着。‘读

吧，这位是大东亚省的次官，读呀？！」迫水先生这样一说，他终于读了起来，那就是《终战诏书》。迫水先生问我：‘怎么样？」我坦率地说出了自己的想法：‘觉得不怎么样’。于是，迫水先生对那位事务官说到：‘把它放在那，你去吧。’又面向我问到：‘哪儿不行，为什么？」我不赞同的地方，有多处，首先是诏书的最后，‘维护国体——向世界进军’中的‘国体的维护’。已经到了新的时代却还讲带有古老味道的国体总觉得可笑。捍卫国体的时代不是早已逝去了吗？现在再说那种话不是太晚了吗？我国在某种意义上不正是因为国体才迎来战败的吗？

我们国家在1935年，围绕美浓部达吉博士（宪法学者。原东大名誉教授）的‘天皇机关说’，及由此派生的‘国体明征’问题（1935年3月23日，众议院通过了《国体明征决议案》），国家舆论经历了很大的混乱。于是，以此为契机，军部开始了战争的狂奔，结果导致了今天的战败，现在就要拿出战败的诏书了。所以，在诏书中应该讲到在‘失败’的事实面前，将来如何是好？应该怎样做等方面的问题。诏书中不仅没提这些问题，反而讲维护古老的国体——这就是我当时的心情。

于是，迫水先生解释道：‘实际上，在修改诏书的过程中已经明确了，如不把维护国体，即天皇制的存续写入诏书，恐怕军队中会发生叛乱。无论如何也应该把这样的文字写进去。’我又分辩道：‘但是，在诏书中好好地写着朕与尔等臣民共在，就是说，天皇今后也要与国民一同再建国家，这样不就足够了吗。’‘这无论如何也要写进去，你别说了。’迫水拒绝了我的意见。坦率地说，我对迫水先生还讲道，期望天皇担负起战争责任退位，皇室财产也应向国民公开之类的话，因为我们当时都在苦思冥想。

但是，迫水先生，当然，连在场的木原君也说道：‘那种事毫无道理’，根本不予理睬。可是，不管怎么说，继续讨论吧。我和迫水先生谈。木原君听着，一想出好的名文句，我们三个人就展开文稿，挽袖提笔，直言不讳地讨论一番。不管怎样，因为要继

续下面的话题，我就提出了妥协方案。‘所谓国体，具体说来就是皇室的万世一系，也就是肇国的神勅，但最重要的关键不就是君臣一体吗？那就是国体的精华。如果换成这些文字的话我可以妥协’。迫水先生终于同意了。他说：‘那么，就那样写吧。’国体的维护两字去掉，改成了‘精华’。

说到国体，我还主张按现在的潮流，应该写出向前看的诏书。在新思想和旧想法之间不能存有断层，能否很好地弥合其间的裂缝是今后的一大问题。因此，我强烈希望，使《终战诏书》成为新旧之间的第一架桥梁。纯属偶然，在迫水先生写诏书时，我能从旁提出看法，并如此坦诚地谈了意见。”

难解的“五内如焚”

田尻爱义氏继续说：“是终战，还是和平？两种主张处于紧张阶段后，陆海军的军人带着军刀的咔嚓声常来我这里。因为他们把东乡茂德外务大臣兼大东亚大臣看作是和平派的魁首，就来施加压力。他们说：‘田尻先生，请想想，以前发出干！干！这样的号令，现在接受《波茨坦公告》，就会冷不防地命令停止！那样的话，国民如何做好呢？今后的日本民族将会怎么样呢？如果对方要进攻本土，为何不战到最后呢？如果战到弹尽粮绝的地步投降的话，我们日本民族一定会产生重新崛起的决心。可是，如此中途停战国民会不明白如何是好。当然，如接受《波茨坦公告》，也许皇室会平安无事，可那已不是皇室的问题，而是民族的问题。因此，不应该接受《波茨坦公告》。你是次官，请你把这些话好好地向大臣进言。’对此，我回答说：‘是否唯有本土决战才是使民族精神延续的唯一道路呢？我觉得似乎还有另外的道路。你们说即使本土受到彻底性破坏也可以，如果真的受到更大的破坏，果真还存在崛起的希望吗？破坏也必须是有限度的，你们应从这一方面重新考虑。然后我再向大臣传达你们的意思’。现在说来，那只是一般的讨论，

可当时彼此真是流着泪说那些话的。正因如此，我也认真考虑过，如果接受《波茨坦公告》，终止战争，出示《终战诏书》的话，怎样使用语词？如何告知国民呢？问题之一就是国体，还有一个是民主政体问题。因此，关于这一点，无论如何也要想出包含那种意思的文字。

木原君等绞尽脑汁想出了‘笃守道义’、‘不致落后于世界之发展’这两句，就是说既要重视道义，又不能落后于世界的进步。这是要最大限度地说出当时对民主政体态度的用语。现在想来，再怎么说也是含混的，可是这在当时可以说是最大限度的表示了。当然，我并不以此为满足。如果是诏书的话，因为有形式和传统的束缚，那样说是不得已的。

看看总理就诏书写作的训话吧：‘要更为简明地把民主政体，这一今后日本所应走的道路写进去。我写要点，文章由木原君写。’总理回到官邸，写好要点，交给木原君时叮嘱道：‘怎样把这运用到文章中就是内阁的事了。’由此可以看出总理的训话连一点儿天皇‘负责任退位’那样的意思也没有，只是‘诚惶诚恐’，怕使天皇决断受到牵连。

还有一处我接触过的地方。因为在迫水先生写的诏书草稿中，没有一句对东南亚各国的‘终战的慰问’，所以我就请求将此话写入。进行战争的不只是日本人，东南亚的人们也和我们一起参加了战争。要把此种意思写入诏书，作为管辖范围是外务省的事，可担负着行政占领职责的是大东亚省，所以，我想我这样说也击中了问题的要害。我说过：‘不管怎样，我们是在解放东亚的口号下，把亚洲的人们拉进这场战争的，这场战争的主人日本要投降的话，不是应该对他们表示歉意吗？’对此，迫水先生也说：‘那么，就全如你所说的了。’于是，诏书中有了‘朕对于始终与帝国共同为解放东亚而努力之诸盟邦，不得不表示遗憾’一句，我长期从事与中国有关系的工作，1944年，在村田省藏大使的领导下，担任驻菲律宾公使。想来，的确日本在战争中到处制造独立国，进行着所

谓的‘东亚的解放’，可是从我自身的体会而言，独立，也只是起着把不愿与日本一同战斗的新兴独立国家勉强拉入战争行列的‘安抚作用’。

这样，由于偶然的机会，迫水先生让我看的诏书草稿，我冒失地谈了自己的几点意见。可是，最后我觉得不能使人一目了然的原因，在于诏书的文体形式。如此重要的诏书应该用人们一听就容易懂的文体。因此问道：‘干脆改成口语体怎么样？’迫水先生答道：‘那要在阁议上商量后才可以，不过，实在无力写成口语体了’。

从当时迫水先生的语气看，与维护国体问题不同，没有一开始就否决我的提议。现在我还认为，从当时他的情绪看是赞成我的提议的。当时，他说过：‘你说的有道理，可我没有信心阁议能通过’。木原君说‘不会通过的啊’，就没把它当作一回事。因此，我又一次厚着脸皮提出了妥协方案：‘那样的话，至少不查字典就不会看懂的难字就不要使用了’。迫水先生说‘那我赞成，使用的汉字只限于那些一听就懂而且是无法用别的词代替的汉字。但是，在听诏书广播时其中有一句‘五内如焚’，一点也不懂。在我们经手的诏书草稿中，当然没有这样难懂的句子，记得是在天皇广播二、三天后，唯有那一句怎么也不明白，就问迫水先生，那是什么意思啊？他给我解释说：‘五内就是五个内脏，如焚就是悲愤如火烧胸的意思。’我说：‘那样的话，为什么不如此写呢？’就是这个问题我弄不明白。

记得从11日下午2点左右开始，有几个人出入总理官邸，那天，官邸比往日平静，不知不觉就到了晚上。再待到起身告辞时，我和迫水先生、木原君不约而同地说道：‘喂，天亮了啊！’与平常同样的夏日的太阳正在东方的天空中升起，当时的情景历历在目。”我们再看看田尻也不会想到的那句“五内如焚”的修正部分吧。那是因为后来两位汉学者参加了诏书的定稿。《终战诏书》并不是一下子就完成的。

“义命”和“时运”的差异

“在我的诏书草稿中，接受大东亚次官田尻爱义君的重要建议不是11日，我记得似乎还是13日。不过，因为重在内容，日期是某一方记错了，所以就这样吧。”

再看迫水的谈话：“田尻君回去后，为做最后的润饰，我把两位汉学先生川田瑞穗和安冈正笃叫到了官邸。实际上，这天（13日）夜里，东乡外相、梅津参谋总长和丰田军令部总长的三人会谈正在总理官邸悄悄地进行着。在这次会谈中，关于接受《波茨坦公告》，提出了陆海军要作抵抗或提出四项条件的意见，结果都被东乡外相拒绝了。

回到诏书的话题上，我请两位汉学先生是在这次会谈结束之后，时间已相当晚，都11点多了。事前也没和两先生联系，突然派使者‘请来’。川田先生当时住在涩谷，因他受内阁嘱托，即使突然来叫，他也会想到是有工作吧，可是安冈先生完全是在野人士，我想他一定会吃惊的。安冈先生先到达官邸，等两人都到后，我告诉他们这是机密事项，请他们看看诏书草稿，从专家的角度加以修正。

这时，我担心的是川田先生。川田先生是内阁嘱托，可安冈先生没有头衔，而且从年龄来看，川田先生年长，与安冈先生同席而座，我想川田先生会不痛快的。可他是位温厚的人，内心虽有不满，也不让别人觉察。关于我的诏书草稿，他也只说了一句‘可以’。安冈先生用锐利的目光一直看着文稿，他用惯有的平和的语气，指着第四段最后的‘期望确保永久的和平’一句，说道：‘我想起中国北宋大学者张横渠（名载）的著名格言与此相为适合。立天地之心，建养民之命，继往圣之绝学，开万世之太平。请照原样使用这一句话。’说完，他给我写在了另一张纸上。

在御前会议上接受陛下决心时我就感到，陛下念念不忘的是

把今后的日本再建成一个永久和平的国家，因此，我觉得那句话非常合适，就按照他的建议当场改成了‘以为万世之太平计耳’。于是安冈先生又指着第四段中间的“——念及帝国臣民之死于战阵、殉于职守、毙于非命者及其遗属，则忧思断肠”一句，更正说：‘忧思断肠’一词，表示一种私情的心绪，如男女别离，与妻子分别奔赴战场，这种痛苦的心情就是那样，在公众场合不能使用。这里用‘五内如焚’为好。这就是田尻君说的难以理解的典型例子。安冈先生一说，我想确实如此。安冈先生又指出了‘五内如焚’稍后边的一句‘忍其难忍’，这也是后来在国民中最有感染力的地方。我的原稿是‘朕忍所难忍’，安冈先生说，在‘朕’和‘忍所难忍’中间还是加上合适的词为好，于是他改为：‘朕义命之所存忍其难忍’。当时先生解释说：‘我们现在就要结束这场战争了，结束战争如果因为战败不得已才停止，那么国家的再建就没有把握。结束战争就我国的情况，是大义、道义的至上命令，即义命使然，应该站在这样的立场上。’当然，这样就加上了‘义命之所存’一句。我深为佩服，真不愧是汉学家啊。但是，这一部分在内阁会议上又被改成了‘然时运之所趋，朕欲忍其所难忍’到了战后，我因此还受到了安冈先生狠狠的责备，说‘义命之所存’和‘时运之所趋’，意思大大不同，‘义命之所存’就如同前面解释的那样，而讲‘时运之所趋’可以说成‘听任时代之变迁’了。我没能阻止阁议对诏书的修改，因为当时我自己也不知道两者意思会有那么大的差异，这是我的失败，我应道歉。”

在阁议上的删改

关于诏书草稿的修改，迫水说“请直接问安冈先生”。安冈正笃谈到：“诏敕这类文件，如被宣布后，就成了陛下的御言，所以草稿的起草人没有理由说三道四。因此，关于此事，以前我没在公开场合讲过。只是，有多多少少的误传，所以曾跟家里人解释过。

各位如想了解关于所修改部分的实际情况，希望不要从我的口中。而从我的亲人口中得知。”所以，下面我们转而听听他的“亲人”的解释吧：“首先是‘义命’一词。在诏书中，陛下要说‘忍其难忍’。这里，必须有相应的作为天子的重要的话语，因此，我选了‘义命’一词。它出自中国的古典著作《春秋左氏传》（一般简称《左传》）。《左传》是解释《春秋》的书，传说是战国时左丘明所作。《春秋》出自鲁国史官之手，孔子作了加工，是叙述长达242年的鲁国历史的史书。鲁国是在公元前249年灭亡的国家）中的成公八年：‘以信行义、以义成命。’这句话比一般所说的大义名分，具有更重大的意义。就是说，是道义的至上命令。《左传》是一个例子，我在脑中搜寻着以前读的古典著作，那句话在我脑中突然闪现出来的，我想‘为万世’比‘永久的和平’在语气上更为强烈。无论如何，我认为，《终战诏书》的要点在于‘义命’和‘为万世’两点。我们为什么要结束战争，其意义必须明确。我当然觉得那种意义就包含在这两句话中，如果有人问我哪个轻哪个重，那我会说两个都不可缺少。如硬要逼我说的话，可以说重点在‘义命之所存’因此，我曾恳切地叮嘱过迫水先生：无论有什么理由和障碍，这两个要点绝对不能删掉。可是，在阁议上却把‘义命之所存’改成了‘时运之所趋’。

在还不清楚诏书形成过程的后世学者当中，也有各种各样的人，恐怕高见之人往往会有断定：所谓‘时运之所趋’，是某种低级的想法吧。这种见解实在难以接受。‘时运之所趋’的意思就是听凭事态的发展，任凭风吹所向，怎么样都行，没有见识。因为听凭事态的发展而停战，这违反天皇道的本义。根据‘义命’这种良心的至上命令，无论时运怎样，也要这样做，这样才能确立天皇的威信。战后，忘了是什么时间，我也参加了由终战时的大部分阁僚举行的聚会。因为话题偶尔涉及到了诏书，我就这一点作了严肃的评论。之后决定，关于诏书的一切话题，即使请我，我也不说了。”

再把话题转向最终决定诏书案的14日那次阁议。这次内阁会

议也是正式决定停战的阁议，在此，我们只谈谈诏书部分。

迫水先生说：“在这次阁议上提出的诏书案，与13日完成的相比，稍有差异，在阁议即将开始时，我还有几处要加写进诏书中。那是因为我打算把第一次御前会议上陛下的讲话和心情，忠实地融汇进诏书草稿中，可在14日上午的第二次御前会议上，陛下又说了以前没讲过的话，因此我想也应把这加进去。陛下新的讲话内容是：‘今后，要把日本再建成和平的国家，我想这是相当艰难的事情，另外也需要很长的时间，但是我认为，如果国民齐心协力，一致努力，一定能建成。我也与国民共同努力。’我懂得了陛下非常迫切的心情，陛下与我们一同流下了泪水，因此，这样的心情必须体现在诏书中。”

陛下的这一心情，如果按我的解释大概是，国民的任务重大，举国都要努力。因此，我从皇宫回来后，在阁僚们一起吃饭的过程中，我想出了‘任重而道远’和‘举国一家’两句，要把它写入诏书的最后一段。一般人会说，这是‘举国一致’的笔误吧？可是，这里不是‘一致’，无论如何也应是‘一家’，意思就是国民要完全象一个家庭的成员那样同心协力。陛下说‘与国民共同努力’时，我非常高兴。为什么这么说呢？因为产生了‘我们的陛下’这种感觉。对当时陛下的这种考虑本身，人们就不胜感激了。他说到要与国民共同努力时，就更向国民这一方靠近了。

按我的记忆，把那些写进诏书草稿后，又一次请安冈正笃先生来看，他说可以后，我马上请打字员田畠君（山本喜代子小姐）打成铅字，又让内閣官房总务课印刷。为在阁僚审议时能加注，字与字、行与行之间留了很大空隙，这样，一篇诏书的印刷品用了两页粗纹白纸。不管怎样，从中午御前会议结束，到下午2点左右开始审议诏书，就是做这些准备工作。当然不只是诏书草案，还有此间停战的政府决定需要印刷。记得当时忙得头晕目眩。”

再说那次内閣会议。铃木停战内閣的阁僚，包括总理共十六人。先听听铃木一先生（铃木贯太郎总理的长子、总理秘书官、后

为日本马术联盟会长)的话：“原则上，即使是总理秘书官，也不能出席阁议，可因为父亲的右耳不好使，在‘助听器’的意义上，特意给了我在父亲身后的一个席位。实际上，在铃木内阁产生的第一次阁议上，作为‘阁议决定第一号’，就承认我可以出席阁议。在我的记忆中，诏书副本不是用铁笔刻的板，而是把打印品印在两页粗纹白纸上的，我见过几次。诏书草案是由迫水君写成的。当时，我曾问过父亲，诏书案内容如何？于是，父亲对我说：‘所谓诏书，就是把陛下的御言如实地改成汉文调的东西。如果原原本本地写出了陛下的圣意，就是优秀的诏书。迫水君很好地领会了陛下的心意，担负起了起草工作。’阁议上对诏书的审议相当费时间，其间，陆军大臣阿南先生和海军大臣米内先生几次中途退席，特别是阿南先生成了主和派与不肯停战的陆军强硬派之间的夹板，因为他非常担心，所以就常常离席以应付陆军内部时时的举动。我这样猜测着，同时也很同情阿南先生，他每出去一次，我们就增强一份紧张感。因此，最先给诏书草案补加句子的也是阿南先生，那就是加在第二段中间的‘战势日非’一句。这句话表明了陆军的不服，相当固执地坚持己见。”

顽硬的阿南陆相

铃木先生说：“阿南先生出生于大分县，他用流利的东京口音，明快而又顽强地谈了自己的看法。在顽强这方面，外相东乡也是位同样的人物。他给人的感觉是真正的顽强，可阿南先生的顽强与外相具有不同的格调。响应阿南先生这一主张的，是海军大臣米内先生。米内先生这个人本是沉默寡言之人，也许是因为东北口音的缘故，不大发言。可当阿南先生说‘陆军决不会失败’时，他突然说出一句‘实际上是否失败了吗？’，即使如此，会议上对此还是争论不休，结果，米内先生让步，把‘战势日非’改成了‘战局未能好转？在我的印象中，记得这一部分花的时间最长——’。

太田耕造先生(铃木停战内阁的文相，后为亚细亚大学校长)说：“记得送到我们阁僚手中的诏书文稿是油印品，读一遍，再读一遍，因为觉得很好，所以，我希望修改的字句一处也没有。成为问题的地方就是‘战势日非’一句，阿南陆相希望修改，我很清楚作为陆军首领的阿南先生，当时所处的境地，强烈感到了他那痛苦的心情。因为这个问题花去了很长时间，我自己也没有要改的地方，所以中途退席，回到文部省。之所以如此，是因为既然决定了终战，就应该传达给省内，同时，因为还有马上要做的工作，所以就回去作了指示。返回官邸时，记得审议已结束，后面只要国务大臣副署就可以了。”

也看看安倍源基先生(铃木停战内阁的内相，后为新日本协议会代表理事)的谈话：“那句‘战局未能好转’的修改，我理解这是阿南先生作为陆相要完成其最后的任务，这件事现在还深深地印在我心里。最初看诏书草稿时，觉得词语表达有点难懂，因为宣告终战是件大事，还是再稍微简明一些为好。可想而知，历代诏敕都是那种格调，这样也就可以了。只是‘义命之所存’一句怎么也难以理解，因为阁僚中的长辈也就此作了发言，所以我就想自己是晚辈，没有必要再说什么了。”

迫水先生的谈话：“修正的‘战局未能好转’是阿南先生想出的句子，这大概花了一个小时左右吧。接着，作为问题讨论的是‘义命之所存’一句。一般人没曾听过这句话，因为不懂，就说‘要修正’我忘了是谁，不，似乎是阁僚中的大多数都这样要求。我遵照安冈正笃先生的指教，解释这句话的意思，打算极力维持原样，可是怎么也得不到大家的同意。最后，有人说：‘书记官长，给我把辞典拿来，’我拿来了备在官邸的极普通的《汉和辞典》，查了也没找到。要是出自《左传》的话，当然一般的辞典不会有。于是，有人就追问我‘《汉和辞典》上也没有，国民会明白吗?’

因为‘战局未能好转’一句的修改已花去了很长时间，在此又争论不休，所以时间很快过去了。因为着急，最后我打消了原来

的念头，提议：‘那么这句就删掉吧’。但是，有位阁僚说：‘不，这个地方还是有句话为好。’因此，就在辞典上找来找去。在查的过程中，我记得是安井藤治国务大臣发言说：‘时运之所趋’这句成语怎么样。大家都说‘可以，可以’，于是，就把它加了进去。我对不起安冈先生，可那次阁议怎么也不能同意‘义命’的提法。如此，仅这个问题，就讨论了约30分钟……”

安井藤治（铃木停战内阁的国务相。陆军中将）说：“看了两遍诏书文稿，因为有几处不理解，我也作了发言，可没记得我指出‘义命’一词。‘五内如焚’和‘义命’，在阁议上成为争论的中心问题这是事实，因为语言表达过于难懂，不好理解意思。或者说，有阁僚问到是否有那样的成语，书记官长就作了解释，可是最后去掉‘义命’，改成了‘时运’。记得‘五内’一句并没怎么讨论，就照原文那样了。我发言指出的是‘炸弹’和‘陈谢’两句……”

围绕“义命”的争论，我们听听铃木先生的记忆：“我没记得那么清楚。迫水君说那句话好，是因为他向安冈先生请教了那句话的意思而深深地记下的缘故吧。在阁议上说这个地方不明白的不是情报局总裁下村宏先生和阿南先生。为弄明意思让拿来辞典的可能是下村先生。因为下村先生说辞典上也没有，迫水君就向他解释了‘义命’的大致意思。没那么争论不休，就是说，不象‘战局’一句那样争执不下，似乎记得比较顺利地决定了。到后来才知道，是我们没有学问——”

迫水先生说：“接着，提出异议的是最后一段的‘朕——常奉神器’部分，这是石黑忠笃农相指出的。他说：‘听说在美国的普通大众当中，也有人在考虑我们的天皇是否有某种神秘的力量，因此，在诏书上那样写，他们就会认为，天皇神秘力量的源泉在神器上，因此美军在日本登陆后，也许会就神器进行搜寻。那样的话，真是意想不到的事情。因此，没必要特意表示出来。’其他阁僚也赞成，我也觉得很有道理，就决定删去了。”

所说的三种神器，即八咫镜、天丛剑、八极琼曲玉，是皇位

的象征，亦是天皇本身。说得简单些，就是不把天皇个人，而把具有三种神器的人称之为天皇。因此，对于皇室来说，三种神器是难以替代的宝物，是神圣的存在。因此，在我看来，是否接受《波茨坦公告》，讨论的中心问题就是能否‘维护国体’，维护国体只要有天皇在就不担心了。因此，‘朕——奉神器’作了这样强烈的表示。但是，如刚才所说，因石黑农相的发言删去了这句话。可阿南陆相说：‘我们关于国体维护没有得到对方（联合国）的确认。因为这是绝对必要的，无论如何，再也没有可靠的方法确认国体了。’我答到：‘唉呀，已经到了这种地步，没有办法了。’他还是主张‘那样的话，我们单方面宣布维护国体吧。’如果，‘奉神器’可以说是间接的维护国体的宣言，那么，阿南先生当然想直接表示出维护国体之意。关于这种间接表示与直接表示的好坏对比，我一再向陆相解释，但仍无法理解不肯罢休的阿南先生的心情，就决定把那种意思重新写入诏书。那么，加在哪里呢？正好，删掉了‘奉神器’，便在此处加维护国体。于是，当场写出‘得以维护国体’一句，经阁议一致通过。

另外，关于第三段中间原子弹的表示，因为安井国务相的提议，把原稿中的‘暴虐的武器’，改成了‘残酷的炸弹’，而且，还把第四段开头一句——朕对诸盟邦表示道歉中的‘道歉’，改成了‘遗憾’。

结束诏书的审定是14日下午8点左右。实际上，审议结束前，内阁总务课的佐野小门太先生在另外一间房子里，用毛笔誊写了诏书原稿，它现在还保存在内阁官房总务课。”